
 

 

 

บทที่ 3 

วิธีการดําเนินงานโครงงาน 
 

 โครงงานเร่ือง การวิเคราะห�ข�อมูลผู�บาดเจ็บและเสียชีวิตในช#วงเทศกาลป'ใหม#ประจําป' 
2551 - 2558 เพ่ือใช�สําหรับเผยแพร#ข�อมูลบนเว็บไซต� ในบทนี้จะเป3นการวิเคราะห�ข�อมูลด�วย
เทคนิคทางดาต�าไมนิ่ง ซึ่งมีกระบวนการวิเคราะห�ท่ีสําคัญหลายขั้นตอน เม่ือเสร็จส้ินจาก
กระบวนการวิเคราะห�ข�อมูลแล�วจะเป3นการออกแบบเว็บไซต� และออกแบบรูปแบบการ

แสดงผลและบทสรุปจากวิธีการดําเนินงาน  
3.1  การวิเคราะห�ข�อมูลด�วย CRISP-DM 
3.2  การออกแบบเว็บไซต� 
3.3  บทสรุป 

  

3.1  การวิเคราะห�ข�อมูลด�วย CRISP-DM 

 
ภาพท่ี 3.1 กระบวนการวิเคราะห�ข�อมูล ด�วย CRISP-DM 

(ที่มา : http://dataminingtrend.com/2014/data-mining-techniques/crisp-dm-example/) 
 

กระบวนการวิเคราะห�ข�อมูล (Cross Industry Standard Process for Data Mining หรือ CRISP-
DM)  พัฒนาขึ้นในป' ค.ศ. 1996 โดยความร#วมมือของ 3 บริษัทคือ Daimler Chrysler, SPSS 
และ NCR ซ่ึงกระบวนการวิเคราะห�ข�อมูล CRISP-DM จะเป3นดังรูปแบบในรูปภาพท่ี 3.1 แต#ละ
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ขั้นตอนในรูปจะเป3นขั้นตอนที่ต#อเนื่องกันนั่นคือ ขั้นตอนถัดไปจะรอผลลัพธ�จากขั้นตอนก#อน

หน�า ซ่ึงแสดงด�วยลูกศรท่ีเช่ือมระหว#างกระบวนการนั้น ๆ ประกอบด�วย 6 ขั้นตอนหลัก ดังน้ี 
3.1.1  รู�จักและเข�าใจในธุรกิจ (Business Understanding) เป3นขั้นตอนแรกของกระบวนการ 

ท่ีมุ#งเน�นไปที่การทําความเข�าใจกระบวนการทางธุรกิจโดยรวม  
คณะผู�จัดทําทําความเข�าใจกับปgญหาให�อยู#ในรูปของการวิเคราะห�ข�อมูลทาง Data 

Mining โดยการวิเคราะห�ข�อมูลในประเด็นนี้ คือ ข�อมูลผู�บาดเจ็บและเสียชีวิตในช#วงเทศกาลป'
ใหม#ประจําป' 2551 – 2558 ซึ่งมีจํานวนข�อมูลมหาศาล จํานวนรายการทั้งหมด 214,950 
รายการ  ทําให�ไม#สามารถทําความเข�าใจกับข�อมูลที่มีความซับซ�อนได�อย#างรวดเร็ว เช#น 
ต�องการทราบว#าช#วงอายุใดมีอัตราการเกิดอุบัติเหตุสูงสุด 

 
3.1.2  จัดเก็บและรวบรวมข�อมูลให�ครบ (Data Understanding) ขั้นตอนการจัดเก็บและ

รวบรวมข�อมูล ตลอดจนการพิจารณาตรวจสอบความถูกต�องของข�อมูลที่ได�รับ โดยเลือกว#าจะ
ใช�ข�อมูลท้ังหมดหรือบางส#วนในการวิเคราะห�ให�สอดรับกับวัตถุประสงค�ท่ีกําหนดไว� 

คณะผู�จัดทําทําการรวบรวมข�อมูล เพ่ือตรวจสอบรายละเอียด ปริมาณ และความ
น#าเช่ือถือของข�อมูลผู�บาดเจ็บและเสียชีวิตในช#วงเทศกาลป'ใหม#ประจําป' 2551 – 2558 ท่ีได�
จากเว็บไซต� data.go.th ซึ่งเป3นระบบศูนย�กลางข�อมูลภาครัฐ ท่ีเผยแพร#สู#สาธารณะอย#างเป3น
รูปธรรม เป3นช#องทางให�ผู�ใช�บริการทั้งภาคประชาชน ภาคธุรกิจเอกชน รวมถึงหน#วยงานของรัฐ 

สามารถค�นหา และเข�าถึงข�อมูลที่มีคุณภาพของภาครัฐได�ง#าย 

 
ภาพท่ี 3.2 เว็บไซต� data.go.th 
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ซึ่งข�อมูลผู�บาดเจ็บและเสียชีวิตในช#วงเทศกาลป'ใหม#ประจําป' 2551 – 2558 มี

จํานวนข�อมูล 214,951 รายการ ประกอบด�วย 19 แอตทริบิวท� ประกอบด�วย ช่ือเทศกาล รหัส
จังหวัด จังหวัด รหัสโรงพยาบาล ช่ือโรงพยาบาลที่รับผู�บาดเจ็บ วันท่ีเกิดเหตุ เวลาเกิดเหตุ เพศ 
อายุ ถนนที่เกิดเหตุ สถานะ รถผู�บาดเจ็บ รถคู#กรณี มาตรการ การด่ืมสุรา การนําส#ง Refer-
Admit ผลการรักษา และจํานวนวันรักษา 

 
ภาพท่ี 3.3 ข�อมูลผู�บาดเจ็บและเสียชีวิตในช#วงเทศกาลป'ใหม#ประจําป' 2551 – 2558 

 
3.1.3  เตรียมข�อมูลให�พร�อมใช�งาน (Data Preparation) ขั้นตอนการแปลงข�อมูลท่ีได�

รวบรวมมาและเลือกไว� ให�อยู#ในรูปแบบที่พร�อมสําหรับนําไปวิเคราะห�ในขั้นตอนต#อไปได� โดย
การทําให�เป3นข�อมูลที่ถูกต�อง (Data cleaning) มักใช�เวลาค#อนข�างมาก โดยมีขั้นตอนดังน้ี 

3.1.3.1  ทําการคัดเลือกข�อมูล (Data Selection) คือการคัดเลือกข�อมูลที่เหมาะสม

เพื่อนํามาใช�ในการวิเคราะห�ข�อมูล 
คณะผู�จัดทําทําการคัดเลือกข�อมูล และทําการ Data Cleaning ข�อมูล

ผู�บาดเจ็บและเสียชีวิตในช#วงเทศกาลป'ใหม#ประจําป' 2551-2558 โดยตัดส#วนที่ไม#จําเป3นออก
ให�เหลือเฉพาะข�อมูลที่จําเป3นในการวิเคราะห�ในภาพรวม จํานวน 16 แอตทริบิวท� ได�แก# ช่ือ

เทศกาล รหัสจังหวัด จังหวัด รหัสโรงพยาบาล ช่ือโรงพยาบาลท่ีรับผู�บาดเจ็บ วันที่เกิดเหตุ 
เวลาเกิดเหตุ เพศ อายุ ถนนท่ีเกิดเหตุ สถานะ รถผู�บาดเจ็บ รถคู#กรณี มาตรการ การด่ืมสุรา 
และผลการรักษา โดยใช�ข�อมูลในป' 2551-2558 จํานวน 214,951 รายการ ซึ่งเป3นข�อมูลท่ี
จําเป3นในการนําไปวิเคราะห�ข�อมูล 
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ภาพท่ี 3.4 ข�อมูลผู�บาดเจ็บและเสียชีวิตในช#วงเทศกาลป'ใหม#ประจําป' 2551 – 2558 

 

3.1.3.2  ทําการกลั่นกรองข�อมูล (Data Cleaning) คือการทําความสะอาดข�อมูล 

เป3นกระบวนการตรวจสอบและการแก�ไข (หรือลบ) รายการข�อมูลที่ไม#ถูกต�องออกไปจากชุด
ข�อมูล ตารางหรือฐานข�อมูล ซ่ึงเป3นหลักสําคัญของฐานข�อมูล ทางคณะผู�จัดทําได�ดําเนินการ
ดังนี้ 
 1)  ข�อมูลผู�บาดเจ็บและเสียชีวิตในช#วงเทศกาลป'ใหม#ประจําป' 2551-

2558 คณะผู�จัดทําทําการลบข�อมูลท่ีซ้ําซ�อน และแก�ไขข�อมูลท่ีผิดพลาด ซึ่งคณะผู�จัดทําพบว#า 
บางข�อมูลรหัสโรงพยาบาลซํ้ากัน และรหัสโรงพยาบาลกับช่ือโรงพยาบาลไม#ตรงกัน จึงดูข�อมูล
ตามหลักความเป3นจริงโดยเปรียบเทียบข�อมูลจากส#วนใหญ# ท่ีใช� หรือข�อมูลอ่ืน ๆ ท่ีมี
ข�อผิดพลาด เน่ืองด�วยอาจจะมาจากการคีย�ข�อมูลท่ีต�นทาง ดังนั้นคณะผู�จัดทําได�ทําการเปล่ียน

ข�อมูล หรือแทนที่ข�อมูลช่ือโรงพยาบาลให�ตรงกับรหัสโรงพยาบาล ดังน้ี 

• คณะผู�จัดทําทําการตรวจสอบข�อมูลที่ซํ้าซ�อนของข�อมูลท้ังหมด 

พบข�อมูลที่ซ้ํากันจํานวน 1,680 รายการ ทางคณะผู�จัดทําจึงได�ลบข�อมูลน้ันท้ิง โดยจะมีข�อมูล

ในป' 2551-2558 ท่ีทําการ Cleaning แล�ว จํานวน 213,000 รายการ 
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ภาพท่ี 3.5 การตรวจสอบข�อมูลท่ีซ้ําซ�อนของข�อมูลท้ังหมด 

 

• รหัสรพ. 10707 เป3นรหัสของโรงพยาบาลมหาสารคาม คณะ

ผู�จัดทําพบว#ามีการใช�รหัสโรงพยาบาลซ้ํากัน จึงได�ทําการตรวจสอบข�อมูลและทําการแก�ไขให�

เป3นช่ือโรงพยาบาลมหาสารคามทั้งหมด 

 
ภาพท่ี 3.6 ข�อมูลผิดพลาดจากการใช�รหัสโรงพยาบาลซํ้ากัน 

• รหัสรพ. 13780 โดยส#วนใหญ#ใช�กับช่ือโรงพยาบาลมหาราชนคร

เชียงใหม# คณะผู�จัดทําพบว#ามีการใช�รหัสโรงพยาบาลมากกว#าหนึ่งรหัส จึงทําการเปรียบเทียบ

รหัสที่ใช�มากที่สุด และแก�ไขข�อมูลรหัสโรงพยาบาลให�อยู#ในรหัสเดียวกัน 

 
ภาพท่ี 3.7 ข�อมูลผิดพลาดจากการใช�รหัสโรงพยาบาลมากกว#าหนึ่งรหัส 
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• รหัสรพ. 10666 เป3นรหัสของโรงพยาบาลมหาราชนครราชสีมา 

คณะผู�จัดทําพบว#ามีการใช�รหัสโรงพยาบาลมากกว#าหนึ่งรหัส จึงทําการเปรียบเทียบรหัสที่ใช�

มากที่สุด และทําการแก�ไขเพ่ือให�ได�ข�อมูลรหัสโรงพยาบาลและช่ือโรงพยาบาลที่ตรงกัน 

 
ภาพท่ี 3.8 ข�อมูลผิดพลาดจากการใช�รหัสโรงพยาบาลมากกว#าหน่ึงรหัส 

 

• รหัสรพ. 11720 เป3นรหัสของโรงพยาบาลเทพธารินทร� คณะ

ผู�จัดทําพบว#ามีการใช�รหัสโรงพยาบาลมากกว#าหน่ึงรหัส และการใช�ช่ือโรงพยาบาลผิด จึงทํา

การเปรียบเทียบรหัส และช่ือที่ใช�มากที่สุด และทําการแก�ไขเพ่ือให�ได�ข�อมูลรหัสโรงพยาบาล

และช่ือโรงพยาบาลที่ตรงกัน 

 
ภาพท่ี 3.9 ข�อมูลผิดพลาดของช่ือข�อมูล และรหัสโรงพยาบาลที่ใช�มากกว#าหน่ึงรหัส 

 

• รหัสรพ. 11730 เป3นรหัสของโรงพยาบาลไทยนครินทร� บางนา 

คณะผู�จัดทําพบว#ามีการใช�รหัสโรงพยาบาลมากกว#าหนึ่งรหัส และสถานท่ีโรงพยาบาลเดียวกัน

แต#มีการใช�ช่ือโรงพยาบาลไม#เหมือนกัน จึงทําการเปรียบเทียบรหัสท่ีใช�มากท่ีสุด และทําการ

แก�ไขเพ่ือให�ได�ข�อมูลรหัสโรงพยาบาลและช่ือโรงพยาบาลท่ีตรงกัน 
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ภาพท่ี 3.10 ข�อมูลผิดพลาดของช่ือข�อมูล และรหัสโรงพยาบาลที่ใช�มากกว#าหนึ่งรหัส 

 

• รหัสรพ. 10669 เป3นรหัสของโรงพยาบาลสรรพสิทธิประสงค� 

คณะผู�จัดทําพบว#ามีการใช�รหัสโรงพยาบาลมากกว#าหนึ่งรหัส จึงทําการเปรียบเทียบรหัสที่ใช�

มากที่สุด และทําการแก�ไขเพ่ือให�ได�ข�อมูลรหัสโรงพยาบาลและช่ือโรงพยาบาลที่ตรงกัน 

 
ภาพท่ี 3.11 ข�อมูลผิดพลาดจากการใช�รหัสโรงพยาบาลมากกว#าหนึ่งรหัส 

 

• รหัสรพ. 11656 เป3นรหัสของโรงพยาบาลเกษมราษฎร� บางแค 

คณะผู�จัดทําพบว#ามีการใช�รหัสโรงพยาบาลมากกว#าหนึ่งรหัส และมีการใช�ช่ือโรงพยาบาลไม#

เหมือนกัน จึงทําการเปรียบเทียบข�อมูล ท่ีใช�มากท่ีสุด และทําการแก�ไขเพ่ือให�ได�รหัส

โรงพยาบาลและช่ือโรงพยาบาลที่ตรงกัน 

 
ภาพท่ี 3.12 ข�อมูลผิดพลาดของช่ือข�อมูล และรหัสโรงพยาบาลที่ใช�มากกว#าหนึ่งรหัส 
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• รหัสรพ. 11262 เป3นรหัสของโรงพยาบาลสามง#าม คณะผู�จัดทํา

พบว#ามีการใช�รหัสโรงพยาบาลซํ้ากัน จึงได�ทําการตรวจสอบข�อมูลและทําการแก�ไขให�เป3นช่ือ

โรงพยาบาลสามง#ามท้ังหมด 

 
ภาพท่ี 3.13 ข�อมูลผิดพลาดจากการใช�รหัสโรงพยาบาลซ้ํากัน 

 

• รหัสรพ. 10937 เป3นรหัสของโรงพยาบาลห�วยทับทิม คณะผู�จัดทํา

พบว#ามีการใช�รหัสโรงพยาบาลและช่ือโรงพยาบาลไม#ถูกต�องในกลุ#มข�อมูล จึงทําการแก�ไข

เพื่อให�ได�ข�อมูลรหัสโรงพยาบาลและช่ือโรงพยาบาลที่ตรงกัน 

 
ภาพท่ี 3.14 ข�อมูลผิดพลาดของช#วงข�อมูลในโรงพยาบาลห�วยทับทัน 

 

• คณะผู�จัดทําทําการแก�ไขสถานะการขับขี่ท่ีมีการใช�คําสะกดผิดให�

ถูกต�องตามหลักของภาษาไทยจาก “ผู�ชับขี่” เป3น “ผู�ขับขี่” 

 
ภาพท่ี 3.15 ข�อมูลผิดพลาดของผู�ขับขี่ 

 

• คณะผู� จัดทําทําการตรวจสอบสถานะของคนเดินเท�า พบว#า

มาตรการเป3นการใส#เข็มขัด, ใส#หมวก และมีรถท่ีประสบอุบัติเหตุ ซึ่งเป3นข�อมูลที่ขัดแย�งกัน ทาง

คณะผู�จัดทําจึงได�แก�ไขมาตรการให�เป3นไม#ใส# และรถผู�บาดเจ็บเป3นอื่น ๆ 
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ภาพท่ี 3.16 ข�อมูลที่ขัดแย�งกันของคนเดินเท�า 

 

2)  ข�อมูลผู�บาดเจ็บและเสียชีวิตในช#วงเทศกาลป'ใหม#ประจําป' 2551-
2558 คณะผู�จัดทําทําการหาค#าเฉล่ียของกลุ#มข�อมูล ลบข�อมูลท่ีไม#ชัดเจนท้ิง เนื่องจากเป3น
ข�อมูลท่ีขัดแย�ง และจัดการข�อมูลท่ีเป3น Outlier ที่มีค#าสูงหรือต่ํากว#าความเป3นจริง ดังนี้ 

• คณะผู�จัดทําทําการลบข�อมูลประเภทอายุ 1 ป'ที่มีสถานะเป3นผู�ขับขี่ 

 
ภาพท่ี 3.17 การลบข�อมูลที่ขัดแย�งกัน 

 

• คณะผู�จัดทําพบว#ามีข�อมูลท่ีเป3น Outlier คือ อายุ 99 ป' ซึ่งโดย

เฉลี่ยจากสถิติป' 2504-2559 ในประเทศไทยน้ันมีอายุไขเฉลี่ย 75 ป' (อ�างอิงสถิติจากเว็บไซต� 

bltbangkok) จึงได�ทําการลบข�อมูลประเภทอายุ 99 ป'จากชุดข�อมูล 

 
ภาพท่ี 3.18 ข�อมูลอายุท่ีเป3น Outlier 

 

• คณะผู�จัดทําตรวจสอบข�อมูลอายุพบว#ามีข�อมูลที่เป3น 0 จึงหา

ค#าเฉลี่ยของอายุในแต#ละป'ว#ามีการเกิดอุบัติเหตุกับบุคคลที่มีอายุในช#วงใดมากที่สุด เพื่อนํา

ค#าเฉล่ียที่ได�ไปแทนข�อมูลที่เป3น 0 
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ภาพท่ี 3.19 การหาค#าเฉลี่ยของอายุในแต#ละป' แทนข�อมูลที่เป3น 0 

 

3.1.3.3  แปลงรูปแบบของข�อมูล (Data Transformation) เป3นขั้นตอนการแปลง
ข�อมูลในรูปแบบตารางฐานข�อมูลให�อยู#ในรูป item set เพ่ือใช�สําหรับการวิเคราะห�ด�วยวิธีการ

ของ data mining ทางคณะผู�จัดทําได�ดําเนินการกับข�อมูลผู�บาดเจ็บและเสียชีวิตในช#วงเทศกาล
ป'ใหม#ประจําป' 2558 ดังนี้ 

1)  คณะผู�จัดทําพบข�อมูล “ไม#ทราบ” ในคอลัมน�ของแต#ละประเภท คือ 
เวลาเกิดเหตุ, ถนนท่ีเกิดเหตุ, สถานะ, รถผู�บาดเจ็บ, รถคู#กรณี, มาตรการ และการดื่มสุรา จึง

ได�ทําการแปลงข�อความให�อยู#ในรูปแบบตัวเลขเพื่อหาฐานนิยม หรือตัวเลขท่ีซ้ํากันมากที่สุด
ในช#วงของข�อมูล ซึ่งจะได�ตรงกับข�อความท่ีมีการเกิดขึ้นมากท่ีสุด คณะผู�จัดทําจึงนํามาแทนท่ี
ประเภทไม#ทราบของแต#ละกลุ#มข�อมูลท้ังหมด ด�วยฟgงก�ชัน MODE 

2)  คณะผู�จัดทําทําการแปลงรูปแบบด�วยรวมกลุ#มของข�อมูลในแอททริ

บิวท� ผลการรักษา เน่ืองจากปกติแล�วจะมีข�อมูลในแอททริบิวท�น้ีหลากหลาย ได�แก# ตายในตึก
ภายใน 24 ชม. หลังเหตุ ตายในตึกหลัง 24 ชม. - 30 วัน ตายที่เกิดเหตุ ตายที่ห�องฉุกเฉิน ตาย
ระหว#างนําส#ง ตายระหว#างส#งต#อ ซึ่งผู�วิจัยจะขอรวมกลุ#มของการตายใน รูปแบบต#าง ๆ ให�เหลือ 
ตาย เพียงอย#างเดียว 

 
3.1.4  สร�างแบบจําลอง (Modeling) ขั้นตอนการสร�างตัวแบบทางคณิตศาสตร� และสถิติ

เพื่อการวิเคราะห�ข�อมูล โดยสามารถใช�เทคนิควิธีการต#าง ๆ อาทิ การจําแนก (Classification) 
การแบ#งกลุ#ม (Clustering) และการสร�างความสัมพันธ� (Association rule) 

คณะผู�จัดทําวิเคราะห�ข�อมูลด�วยการทําเหมืองข�อมูลแบบ Data Classification เพ่ือ
ใช�ทํานายแนวโน�มการเกิดขึ้นของปgจจัยที่ก#อให�เกิดผู�บาดเจ็บและเสียชีวิตจากเทคนิคการ
จําแนกประเภทข�อมูล ด�วยการสร�างโมเดล Decision Tree เพ่ือจัดกลุ#มข�อมูลที่มีความสัมพันธ�

กัน ด�วยชุดข�อมูลที่คัดเลือก ดังนี้ 
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ภาพท่ี 3.20 ชุดข�อมูลท่ีคัดเลือกมาวิเคราะห�ข�อมูล 

 

จากรูปภาพที่  ประกอบด�วย 5 แอตทริบิวต� คือ 

• เพศ แสดงเพศ ประกอบด�วย 2 ค#า คือ ชาย หญิง 

• สถานะ แสดงสถานะของผู�ประสบอุบัติเหตุ ประกอบด�วย 3 ค#า คือ คนเดินเท�า 

ผู�โดยสาร ผู�ขับขี่ 

• มาตรการ แสดงมาตรการความปลอดภัยในการขับขี่ ประกอบด�วย 4 ค#า คือ เข็ม

ขัด ไม#ใส#เข็มขัด ใส#หมวก ไม#ใส#หมวก 

• การดื่มสุรา แสดงการดื่มสุรา ซึ่งเป3นคลาส ประกอบด�วย 2 ค#า คือ ดื่ม ไม#ดื่ม 

• ผลการรักษา แสดงผลการรักษา ซึ่งเป3นคลาส ประกอบด�วย 2 ค#า คือ ทุเลา/หาย ตาย 

การสร�างโมเดล decision tree จะทําการคัดเลือกแอตทริบิวต�ท่ีมีความสัมพันธ�กับ

คลาสมากท่ีสุดขึ้นมาเป3นโหนดบนสุดของ tree (root node) หลังจากนั้นก็จะหาแอตทริบิวต�
ถัดไปเร่ือย ๆ ในการหาความสัมพันธ�ของแอตทริบิวต�น้ีจะใช�ตัววัด ท่ีเรียกว#า Information Gain 
(IG) ค#านี้คํานวณได�จากสมการดังน้ี 

ตารางท่ี 3.1 สมการการหาความสัมพันธ�ของแอตทริบิวต� 

การคํานวณ สมการ 

Entropy entropy(c1) = -p(c1) log p(c1) และ p(c2) คือ ค#าความน#าจะเป3นของ c1 

Information Gain IG (parent, child) =  entropy(parent) – [p(c1) × entropy(c1) + p(c2) × 
entropy(c2) + …] 
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การคํานวณค#าแต#ละแอตทริบิวต�เทียบกับคลาสเพ่ือหาแอตทริบิวต�ที่มีค#า IG มาก

ท่ีสุดมาเป3น root ของ decision tree กับจํานวนข�อมูลท้ังหมดโดยใช�ผลลัพธ�เป3นดื่ม และไม#ดื่ม ดังน้ี 
1)  คํานวณค#า IG ของแอตทริบิวต� เพศ จากข�อมูลสามารถคํานวณค#า IG ได�ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 
  = -[0.35 × log2(0.35) + 0.65 × log2(0.65)] 

  = -[0.35 × -1.51 + 0.65 × -0.62] 
 = -[0.53 + 0.40] 
  = 0.93 

entropy(ผล = ชาย)  = - p(ด่ืม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 

= -[0.48 × log2(0.48) + 0.52 × log2(0.52)] 
  = -[0.48 × -1.06 + 0.52 × -0.94] 
  = -[0.51 + 0.49] 

= 1 

entropy(ผล = หญิง)  = - p(ด่ืม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 
= -[0.09 × log2(0.09) + 0.91 × log2(0.91)] 

  = -[0.09 × -3.47 + 0.91 × -0.14] 
  = -[0.31 + 0.13] 

= 0.44 
IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = ชาย) × entropy(ผล = ชาย) +  

p(ผล = หญิง) × entropy(ผล = หญิง)] 

= 0.93 – [0.68 × 1 + 0.32 × 0.44] 
= 0.93 - [0.68 + 0.14] 
= 0.93 – 0.82 

= 0.11 

2)  คํานวณค#า IG ของแอตทริบิวต� สถานะ จากข�อมูลสามารถคํานวณค#า IG ได�ดังน้ี 
entropy (parent)  = -p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 
    = -[0.35 × log2(0.35) + 0.65 × log2(0.65)] 
    = -[0.35 × -1.51 + 0.65 × -0.62] 

   = -[0.53 + 0.40] 
    = 0.93 
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entropy(ผล = ผู�โดยสาร) = - p(ด่ืม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 

= -[0.20 × log2(0.20) + 0.80 × log2(0.80)] 
    = -[0.20 × -2.32 + 0.80 × -0.32] 
    = -[0.46 + 0.26] 

= 0.72 

entropy(ผล = ผู�ขับขี่)  = - p(ด่ืม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 
= -[0.41 × log2(0.41) + 0.59 × log2(0.59)] 

    = -[0.41 × -1.29 + 0.59 × -0.76] 
    = -[0.53 + 0.45] 

= 0.98 
entropy(ผล = คนเดินเท�า) = - p(ด่ืม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 

= -[0.18 × log2(0.18) + 0.82 × log2(0.82)] 
    = -[0.18 × -2.47 + 0.82 × -0.29] 

    = -[0.44 + 0.24] 
= 0.68 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = ผู�โดยสาร) × entropy(
ผล= ผู�โดยสาร) + p(ผล = ผู�ขับขี่) × entropy(ผล = ผู�ขับขี่) + p(ผล = คนเดินเท�า) × entropy(

ผล = คนเดินเท�า)] 
= 0.93 – [0.26 × 0.72 + 0.71 × 0.98 + 0.03 × 0.68] 
= 0.93 – [0.19 + 0.7 + 0.02] 

= 0.93 – 0.91 
= 0.02 

3)  คํานวณค#า IG ของแอตทริบิวต� มาตรการ จากข�อมูลสามารถคํานวณค#า IG ได�ดังน้ี 
entropy (parent)  = -p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 

    = -[0.35 × log2(0.35) + 0.65 × log2(0.65)] 
    = -[0.35 × -1.51 + 0.65 × -0.62] 
   = -[0.53 + 0.40] 
    = 0.93 

entropy(ผล = เข็มขัด)  = - p(ด่ืม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 
= -[0.22 × log2(0.22) + 0.78 × log2(0.78)] 
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    = -[0.22 × -2.18 + 0.78 × -0.36] 

    = -[0.48 + 0.28] 
= 0.76 

entropy(ผล = ไม#ใส#เข็มขัด) = - p(ดื่ม) × log2 p(ด่ืม) + p(ไม#ด่ืม) × log2 p(ไม#ดื่ม) 
= -[0.22 × log2(0.22) + 0.78 × log2(0.78)] 

    = -[0.22 × -2.18 + 0.78 × -0.36] 
    = -[0.48 + 0.28] 

= 0.76 
entropy(ผล = ใส#หมวก) = - p(ดื่ม) × log2 p(ด่ืม) + p(ไม#ด่ืม) × log2 p(ไม#ดื่ม) 

= -[0.23 × log2(0.23) + 0.77 × log2(0.77)] 
    = -[0.22 × -2.12 + 0.78 × -0.38] 
    = -[0.47 + 0.3] 

= 0.77 

entropy(ผล = ไม#ใส#หมวก) = - p(ดื่ม) × log2 p(ด่ืม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 
= -[0.39 × log2(0.39) + 0.61 × log2(0.61)] 

    = -[0.39 × -1.36 + 0.61 × -0.71] 
    = -[0.53 + 0.43] 

= 0.96 
IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = เข็มขัด) × entropy(

ผล = เข็มขัด) + p(ผล = ไม#ใส#เข็มขัด) × entropy(ผล = ไม#ใส#เข็มขัด) + p(ผล = ใส#หมวก) × 

entropy(ผล = ใส#หมวก) + p(ผล = ไม#ใส#หมวก) × entropy(ผล = ไม#ใส#หมวก)] 
= 0.93 – [0.02 × 0.76 + 0.08 × 0.76 + 0.15 × 0.77 + 
   0.75 × 0.96] 
= 0.93 - [0.02 + 0.06 + 0.12 + 0.72] 

= 0.93 – 0.92 
= 0.01 

4)  คํานวณค#า IG ของแอตทริบิวต� ผลการรักษา จากข�อมูลสามารถคํานวณค#า IG ได�ดังน้ี 
entropy (parent)  = -p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 

    = -[0.35 × log2(0.35) + 0.65 × log2(0.65)] 
    = -[0.35 × -1.51 + 0.65 × -0.62] 
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   = -[0.53 + 0.40] 

    = 0.93 
entropy(ผล = ทุเลา/หาย) = - p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 

= -[0.35 × log2(0.35) + 0.65 × log2(0.65)] 
    = -[0.35 × -1.51 + 0.65 × -0.62] 

= -[0.53 + 0.40] 
    = 0.93 
entropy(ผล = ตาย)  = - p(ด่ืม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 

= -[0.30 × log2(0.30) + 0.70 × log2(0.70)] 

    = -[0.27 × -1.74 + 0.73 × -0.51] 
    = -[0.47 + 0.37] 

= 0.84 
IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = ทุเลา/หาย) × entropy(

ผล=ทุเลา/หาย) + p(ผล = ตาย) × entropy(ผล = ตาย)] 
= 0.93 – [0.98 × 0.93 + 0.02 × 0.84] 
= 0.93 - [0.91 + 0.02] 
= 0.93 – 0.93 

= 0 
จากการคํานวณค#า IG ของทุกแอตทริบิวต�พบว#าค#า IG ของแอตทริบิวต� เพศ มีค#า

มากที่สุด (0.11) ดังนั้นจึงเลือกแอตทริบิวต� เพศ ขึ้นมาเป3นโหนด root และจะต�องทําการแตกก่ิง

จาก โหนด root ออกไปจนข�อมูลในแต#ละโหนดมีคลาสคําตอบเดียวกัน และคณะผู�จัดทําพบว#า
การคํานวณแอตทริบิวต� เพศหญิง ไม#สามารถสร�างก่ิงแต#ละโหนดต#อไปได� เนื่องจากไม#มี
ความสัมพันธ�กับแอตทริบิวต�ใด จึงสรุปข�อมูลได�เป3นผลลัพธ�ด่ืม และไม#ด่ืม ดังน้ันคณะผู�จัดทํา
จึงทําการสร�างโหนดในระดับถัดไปของแอตทริบิวต� เพศชาย 

การคํานวณค#าแต#ละแอตทริบิวต�ในระดับท่ี 2 ต#อจากโหนด root เพ่ือหาค#า IG ท่ี
มากที่สุด ของแอตทริบิวต�เพศชายต#อสถานะ มาตรการ และผลการรักษา กับจํานวนข�อมูล
ท้ังหมดโดยใช�ผลลัพธ�เป3นดื่ม และไม#ดื่ม ดังน้ี 

1)  คํานวณค#า IG ของแอตทริบิวต�เพศชายต#อสถานะ ได�ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 
    = -[0.48 × log2(0.48) + 0.52 × log2(0.52)] 
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    = -[0.48 × -1.06 + 0.52 × -0.94] 

   = -[0.51 + 0.49] 
    = 1 
entropy(ผล = ผู�โดยสาร) = - p(ด่ืม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 

= -[0.35 × log2(0.35) + 0.65 × log2(0.65)] 

    = -[0.35 × -1.51 + 0.65 × -0.62] 
    = -[0.53 + 0.40] 

= 0.93 
entropy(ผล = ผู�ขับขี่)  = - p(ด่ืม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 

= -[0.51 × log2(0.51) + 0.49 × log2(0.49)] 
    = -[0.51 × -0.97 + 0.49 × -1.03] 
    = -[0.49 + 0.50] 

= 0.99 

entropy(ผล = คนเดินเท�า) = - p(ด่ืม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 
= -[0.25 × log2(0.25) + 0.75 × log2(0.75)] 

    = -[0.25 × -2 + 0.75 × -0.42] 
    = -[0.5 + 0.32] 

= 0.82 
IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = ผู�โดยสาร) × entropy(

ผล=ผู�โดยสาร) + p(ผล = ผู�ขับขี่) × entropy(ผล = ผู�ขับขี่) + p(ผล = คนเดินเท�า) × entropy(ผล 

= คนเดินเท�า)] 
= 1 – [0.18 × 0.93 + 0.79 × 0.99 + 0.03 × 0.82] 
= 1 – [0.17 + 0.78 + 0.02] 
= 1 – 0.97 

= 0.03 

2)  คํานวณค#า IG ของแอตทริบิวต�เพศชายต#อมาตรการ ได�ดังนี้ 
entropy (parent)  = -p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 
    = -[0.48 × log2(0.48) + 0.52 × log2(0.52)] 

    = -[0.48 × -1.06 + 0.52 × -0.94] 
   = 1 



59 
 

entropy(ผล = เข็มขัด) = - p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ด่ืม) × log2 p(ไม#ดื่ม) 

= -[0.30 × log2(0.30) + 0.70 × log2(0.70)] 
    = -[0.30 × -1.74 + 0.70 × -0.51] 
    = -[0.52 + 0.36] 

= 0.88 

entropy(ผล = ไม#ใส#เข็มขัด) = - p(ด่ืม) × log2 p(ด่ืม) + p(ไม#ด่ืม) × log2 p(ไม#ดื่ม) 
= -[0.34 × log2(0.34) + 0.66 × log2(0.66)] 

    = -[0.34 × -1.56 + 0.66 × -0.6] 
    = -[0.53 + 0.39] 

= 0.92 
entropy(ผล = ใส#หมวก) = - p(ดื่ม) × log2 p(ด่ืม) + p(ไม#ด่ืม) × log2 p(ไม#ดื่ม) 

= -[0.33 × log2(0.33) + 0.67 × log2(0.67)] 
    = -[0.33 × -1.6 + 0.67 × -0.58] 

    = -[0.53 + 0.39] 
= 0.92 

entropy(ผล = ไม#ใส#หมวก) = - p(ดื่ม) × log2 p(ด่ืม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 
= -[0.52 × log2(0.52) + 0.48 × log2(0.48)] 

    = -[0.52 × -0.94 + 0.48 × -1.06] 
    = -[0.49 + 0.51] 

= 1 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = เข็มขัด) × entropy(ผล 
= เข็มขัด) + p(ผล = ไม#ใส#เข็มขัด) × entropy(ผล = ไม#ใส#เข็มขัด) + p(ผล = ใส#หมวก) × entropy(
ผล = ใส#หมวก) + p(ผล = ไม#ใส#หมวก) × entropy(ผล = ไม#ใส#หมวก)] 

= 1 – [0.02 × 0.88 + 0.07 × 0.92 + 0.15 × 0.92 + 0.76 × 1] 

= 1 - [0.02 + 0.06 + 0.14 + 0.76] 
= 1 – 0.98 
= 0.02 

3)  คํานวณค#า IG ของแอตทริบิวต�เพศชายต#อผลการรักษา ได�ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 
    = -[0.48 × log2(0.48) + 0.52 × log2(0.52)] 
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    = -[0.48 × -1.06 + 0.52 × -0.94] 

   = -[0.51 + 0.49] 
      = 1 

entropy(ผล = ทุเลา/หาย) = - p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 
= -[0.48 × log2(0.48) + 0.52 × log2(0.52)] 

    = -[0.48 × -1.06 + 0.52 × -0.94] 
   = -[0.51 + 0.49] 
    = 1 
entropy(ผล = ตาย)  = - p(ด่ืม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 

= -[0.35 × log2(0.35) + 0.65 × log2(0.65)] 
    = -[0.35 × -1.51 + 0.65 × -0.62] 
    = -[0.53 + 0.40] 

= 0.93 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = ทุเลา/หาย) × entropy(
ผล=ทุเลา/หาย) + p(ผล = ตาย) × entropy(ผล = ตาย)] 

= 1 – [0.98 × 1 + 0.02 × 0.93] 
= 1 - [0.44 + 0.0036] 

= 1 – 1 
= 0 

จากการคํานวณค#า IG ของแอตทริบิวต�เพศชายต#อสถานะ มาตรการ และ

ผลการรักษา พบว#าค#า IG ของแอตทริบิวต� เพศชายต#อสถานะ มีค#ามากท่ีสุด (0.3) ดังนั้นจึง
เลือกแอตทริบิวต� สถานะ ขึ้นมาเป3นโหนดในระดับที่ 2 ต#อจากโหนด root คณะผู�จัดทําจึงทํา
การสร�างโหนดในระดับถัดไปของแอตทริบิวต� เพศชายและสถานะ ออกไปจนข�อมูลในแต#ละ
โหนดมีคลาสคําตอบเดียวกัน  

การคํานวณค#าแต#ละแอตทริบิวต�ในระดับท่ี 3 ต#อจากโหนดระดับท่ี 2 เพ่ือหาค#า IG 
ท่ีมากท่ีสุด ของแอตทริบิวต�เพศชายและสถานะที่ประกอบด�วยผู�ขับขี่ ผู�โดยสาร และคนเดินเท�า 
ต#อมาตรการ และผลการรักษา กับจํานวนข�อมูลท้ังหมดโดยใช�ผลลัพธ�เป3นดื่ม และไม#ด่ืม ดังน้ี 

1)  คํานวณค#า IG ของแอตทริบิวต�เพศชาย และสถานะ “ผู�ขับขี่” ต#อมาตรการ ได�ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 
    = -[0.51 × log2(0.51) + 0.49 × log2(0.49)] 
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    = -[0.51 × -0.97 + 0.49 × -1.03] 

    = -[0.49 + 0.50] 
= 0.99 

entropy(ผล = เข็มขัด)  = - p(ด่ืม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 
= -[0.32 × log2(0.32) + 0.68 × log2(0.68)] 

    = -[0.32 × -1.64 + 0.68 × -0.56] 
    = -[0.52 + 0.38] 

= 0.90 
entropy(ผล = ไม#ใส#เข็มขัด) = - p(ดื่ม) × log2 p(ด่ืม) + p(ไม#ด่ืม) × log2 p(ไม#ดื่ม) 

= -[0.49 × log2(0.49) + 0.51 × log2(0.51)] 
    = -[0.49 × -1.03 + 0.51 × -0.97] 
    = -[0.50 + 0.49] 

= 0.99 

entropy(ผล = ใส#หมวก) = - p(ดื่ม) × log2 p(ด่ืม) + p(ไม#ด่ืม) × log2 p(ไม#ดื่ม) 
= -[0.33 × log2(0.33) + 0.67 × log2(0.67)] 

    = -[0.33 × -1.6 + 0.67 × -0.58] 
    = -[0.53 + 0.39] 

= 0.92 
entropy(ผล = ไม#ใส#หมวก) = - p(ดื่ม) × log2 p(ด่ืม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 

= -[0.56 × log2(0.56) + 0.44 × log2(0.44)] 

    = -[0.56 × -0.84 + 0.44 × -1.18] 
    = -[0.47 + 0.51] 

= 0.98 
IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = เข็มขัด) × entropy(ผล 

= เข็มขัด) + p(ผล = ไม#ใส#เข็มขัด) × entropy(ผล = ไม#ใส#เข็มขัด) + p(ผล = ใส#หมวก) × entropy(
ผล = ใส#หมวก) + p(ผล = ไม#ใส#หมวก) × entropy(ผล = ไม#ใส#หมวก)] 

= 0.99 – [0.02 × 0.90 + 0.03 × 0.99 + 0.17 × 0.92 + 
   0.77 × 0.98] 

= 0.99 - [0.01 + 0.02 + 0.15 + 0.75] 
= 0.06 
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1.1)  คํานวณค#า IG ของเพศชาย และสถานะ “ผู�ขับขี่” ต#อผลการรักษา ได�ดังน้ี 

entropy (parent)  = -p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 
    = -[0.51 × log2(0.51) + 0.49 × log2(0.49)] 
    = -[0.51 × -0.97 + 0.49 × -1.03] 
    = -[0.49 + 0.50] 

= 0.99 
entropy(ผล = ทุเลา/หาย) = - p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ด่ืม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 

= -[0.52 × log2(0.52) + 0.48 × log2(0.48)] 
    = -[0.52 × -0.94 + 0.48 × -1.06] 

    = -[0.48 + 0.50] 
= 0.98 

entropy(ผล = ตาย) = - p(ด่ืม) × log2 p(ด่ืม) + p(ไม#ด่ืม) × log2 p(ไม#ดื่ม) 
= -[0.36 × log2(0.36) + 0.64 × log2(0.64)] 

    = -[0.36 × -1.47 + 0.64 × -0.64] 
    = -[0.52 + 0.40] 

= 0.92 
IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = ทุเลา/หาย) × entropy(ผล 

= ทุเลา/หาย) + p(ผล = ตาย) × entropy(ผล = ตาย)] 
= 0.99 – [0.98 × 0.98 + 0.02 × 0.92] 
= 0.99 - [0.96 + 0.01] 

= 0.99 – 0.97 
= 0.02 

2)  คํานวณค#า IG ของแอตทริบิวต�เพศชาย และสถานะ “ผู�โดยสาร” ต#อมาตรการ ได�ดังน้ี 
entropy (parent)  = -p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 

    = -[0.35 × log2(0.35) + 0.65 × log2(0.65)] 
    = -[0.35 × -1.51 + 0.65 × -0.62] 
    = -[0.53 + 0.40] 

= 0.93 

entropy(ผล = เข็มขัด) = - p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ด่ืม) × log2 p(ไม#ดื่ม) 
= -[0.24 × log2(0.24) + 0.76 × log2(0.76)] 
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    = -[0.24 × -2.06 + 0.76 × -0.4] 

    = -[0.49 + 0.30] 
= 0.79 

entropy(ผล = ไม#ใส#เข็มขัด) = - p(ดื่ม) × log2 p(ด่ืม) + p(ไม#ด่ืม) × log2 p(ไม#ดื่ม) 
= -[0.24 × log2(0.24) + 0.76 × log2(0.76)] 

    = -[0.24 × -2.06 + 0.76 × -0.4] 
    = -[0.49 + 0.30] 

= 0.79 
entropy(ผล = ใส#หมวก) = - p(ดื่ม) × log2 p(ด่ืม) + p(ไม#ด่ืม) × log2 p(ไม#ดื่ม) 

= -[0.32 × log2(0.32) + 0.68 × log2(0.68)] 
    = -[0.32 × -1.64 + 0.68 × -0.56] 
    = -[0.52 + 0.38] 

= 0.90 

entropy(ผล = ไม#ใส#หมวก) = - p(ดื่ม) × log2 p(ด่ืม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 
= -[0.39 × log2(0.39) + 0.61 × log2(0.61)] 

    = -[0.39 × -1.36 + 0.61 × -0.71] 
    = -[0.53 + 0.43] 

= 0.96 
IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = เข็มขัด) × entropy(ผล 

=เข็มขัด) + p(ผล = ไม#ใส#เข็มขัด) × entropy(ผล = ไม#ใส#เข็มขัด) + p(ผล = ใส#หมวก) × entropy(

ผล = ใส#หมวก) + p(ผล = ไม#ใส#หมวก) × entropy(ผล = ไม#ใส#หมวก)] 
 = 0.93 – [0.03 × 0.79 + 0.22 × 0.79 + 0.06 ×  0.90 + 
     0.70 × 0.96] 

= 0.93 - [0.02 + 0.17 + 0.05 + 0.67] 

= 0.93 – 0.91 
= 0.02 

2.1)  คํานวณค#า IG ของเพศชาย และสถานะ “ผู�โดยสาร” ต#อผลการรักษา ได�ดังน้ี 
entropy (parent)  = -p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 

    = -[0.35 × log2(0.35) + 0.65 × log2(0.65)] 
    = -[0.35 × -1.51 + 0.65 × -0.62] 
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    = -[0.53 + 0.40] 

= 0.93 
entropy(ผล = ทุเลา/หาย) = - p(ด่ืม) × log2 p(ด่ืม) + p(ไม#ด่ืม) × log2 p(ไม#ดื่ม) 

= -[0.35 × log2(0.35) + 0.65 × log2(0.65)] 
    = -[0.35 × -1.51 + 0.65 × -0.62] 

    = -[0.53 + 0.40] 
= 0.93 

entropy(ผล = ตาย) = - p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 
= -[0.34 × log2(0.34) + 0.66 × log2(0.66)] 

    = -[0.34 × -1.56 + 0.66 × -0.6] 
    = -[0.53 + 039] 

= 0.92 
IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = ทุเลา/หาย) × entropy 

(ผล = ทุเลา/หาย) + p(ผล = ตาย) × entropy(ผล = ตาย)] 
= 0.93 – [0.99 × 0.93 + 0.01 × 0.92] 
= 0.93 - [0.92 + 0.00] 
= 0.93 – 0.92 

= 0.01 

3)  คํานวณค#า IG ของแอตทริบิวต�เพศชาย และสถานะ “คนเดินเท�า” ต#อมาตรการ ได�ดังน้ี 
entropy (parent)  = -p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 

    = -[0.25 × log2(0.25) + 0.75 × log2(0.75)] 
    = -[0.25 × -2 + 0.75 × -0.42] 
    = -[0.50 + 0.31] 

= 0.81 

entropy(ผล = เข็มขัด) = - p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ด่ืม) × log2 p(ไม#ดื่ม) 
= -[0 × log2(0) + 0 × log2(0)] 

    = -[0 × 1 + 0 × 1] 
    = -[0 + 0] 

= 0 
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entropy(ผล = ไม#ใส#เข็มขัด) = - p(ดื่ม) × log2 p(ด่ืม) + p(ไม#ด่ืม) × log2 p(ไม#ดื่ม) 

= -[0 × log2(0) + 0 × log2(0)] 
    = -[0 × 1 + 0 × 1] 
    = -[0 + 0] 

= 0 

entropy(ผล = ใส#หมวก) = - p(ดื่ม) × log2 p(ด่ืม) + p(ไม#ด่ืม) × log2 p(ไม#ดื่ม) 
= -[0 × log2(0) + 0 × log2(0)] 

    = -[0 × 1 + 0 × 1] 
    = -[0 + 0] 

= 0 
entropy(ผล = ไม#ใส#หมวก) = - p(ดื่ม) × log2 p(ด่ืม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 

= -[0.25 × log2(0.25) + 0.75 × log2(0.75)] 
    = -[0.25 × -2 + 0.75 × -0.42] 

    = -[0.50 + 0.31] 
= 0.81 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = เข็มขัด) × entropy(ผล 
= เข็มขัด) + p(ผล = ไม#ใส#เข็มขัด) × entropy(ผล = ไม#ใส#เข็มขัด) + p(ผล = ใส#หมวก) × entropy(

ผล = ใส#หมวก) + p(ผล = ไม#ใส#หมวก) × entropy(ผล = ไม#ใส#หมวก)] 
= 0.81 – [0 × 0 + 0 × 0 + 0 × 0 + 1 × 0.81] 
= 0.81 - [0 + 0 + 0 + 0.81] 

= 0.81 – 0.81 
= 0 

3.1)  คํานวณค#า IG ของเพศชาย และสถานะ “คนเดินเท�า” ต#อผลการรักษา ได�ดังนี้ 
entropy (parent)  = -p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 

    = -[0.25 × log2(0.25) + 0.75 × log2(0.75)] 
    = -[0.25 × -2 + 0.75 × -0.42] 
    = -[0.50 + 0.31] 

= 0.81 

entropy(ผล = ทุเลา/หาย) = - p(ด่ืม) × log2 p(ด่ืม) + p(ไม#ด่ืม) × log2 p(ไม#ดื่ม) 
= -[0.25 × log2(0.25) + 0.75 × log2(0.75)] 
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    = -[0.25 × -2 + 0.75 × -0.42] 

    = -[0.50 + 0.31] 
= 0.81 

entropy(ผล = ตาย) = - p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 
= -[0.27 × log2(0.27) + 0.73 × log2(0.73)] 

    = -[0.27 × -1.89 + 0.73 × -0.45] 
    = -[0.51 + 0.32] 

= 0.83 
IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = ทุเลา/หาย) × entropy(

ผล = ทุเลา/หาย) + p(ผล = ตาย) × entropy(ผล = ตาย)] 
= 0.81 – [0.95 × 0.81 + 0.05 × 0.83] 
= 0.81 - [0.76 + 0.04] 
= 0.81 – 0.80 

= 0.01 
จากการคํานวณค#า IG ของแอตทริบิวต�เพศชาย และสถานะ ต#อมาตรการ และ

ผลการรักษา พบว#าค#า IG ของแอตทริบิวต�เพศชาย และสถานะ “ผู�ขับขี่” ต#อมาตรการ มีค#า
มากที่สุด (0.6) ดังนั้นจึงเลือกแอตทริบิวต�มาตรการของสถานะ “ผู�ขับขี่” ขึ้นมาเป3นโหนดใน

ระดับท่ี 3 และทําการแตกก่ิงจากโหนดในระดับท่ี 3 ออกไปจนข�อมูลในแต#ละโหนดมีคลาส
คําตอบเดียวกัน 

การคํานวณค#าแต#ละแอตทริบิวต�ในระดับท่ี 4 ต#อจากโหนดระดับที่ 3 เพ่ือหาค#า IG 

ท่ีมากที่สุด ของแอตทริบิวต�เพศชายและสถานะ “ผู�ขับขี่” และมาตรการต#อผลการรักษา กับ
จํานวนข�อมูลทั้งหมดโดยใช�ผลลัพธ�เป3นดื่ม และไม#ดื่ม ดังน้ี 

1)  คํานวณค#า IG ของแอตทริบิวต� ชายและสถานะ “ผู�ขับขี่” และมาตรการ “เข็ม
ขัด” ต#อผลการรักษา จากข�อมูลสามารถคํานวณค#า IG ได�ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 
   = -[0.32 × log2(0.32) + 0.68 × log2(0.68)] 

    = -[0.32 × -1.64 + 0.68 × -0.56] 
= 0.91 

entropy(ผล = ทุเลา/หาย) = - p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 
= -[0.32 × log2(0.32) + 0.68 × log2(0.68)] 
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    = -[0.32 × -1.64 + 0.68 × -0.56] 

    = -[0.53 + 0.38] 
= 0.91 

entropy(ผล = ตาย)  = - p(ด่ืม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 
= -[0.22 × log2(0.22) + 0.78 × log2(0.78)] 

    = -[0.22 × -2.18 + 0.78 × -0.36] 
    = -[0.48 + 0.28] 

= 0.76 
IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = ทุเลา/หาย) × entropy(

ผล = ทุเลา/หาย) + p(ผล = ตาย) × entropy(ผล = ตาย)] 
= 0.91 – [0.98 × 0.91 + 0.02 × 0.76] 
= 0.91 - [0.89 + 0.02] 
= 0.91 – 0.91 

= 0 

2)  คํานวณค#า IG ของแอตทริบิวต� ชายและสถานะ “ผู�ขับขี่” และมาตรการ “ไม#ใส#
เข็มขัด” ต#อผลการรักษา จากข�อมูลสามารถคํานวณค#า IG ได�ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 

   = -[0.49 × log2(0.49) + 0.51 × log2(0.51)] 
    = -[0.49 × -1.03 + 0.51 × -0.97] 
    = -[0.50 + 0.49] 

= 0.99 
entropy(ผล = ทุเลา/หาย) = - p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 

= -[0.51 × log2(0.51) + 0.49 × log2(0.49)] 
    = -[0.51 × -0.97 + 0.49 × -1.03] 

    = -[0.49 + 0.50] 
= 0.99 

entropy(ผล = ตาย)  = - p(ด่ืม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 
= -[0.21 × log2(0.21) + 0.79 × log2(0.79)] 

    = -[0.21 × -2.25 + 0.79 × -0.34] 
= 0.73 
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IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = ทุเลา/หาย) × entropy(

ผล=ทุเลา/หาย) + p(ผล = ตาย) × entropy(ผล = ตาย)] 
= 0.99 – [0.94 × 0.99 + 0.06 × 0.73] 
= 0.99 - [0.93 + 0.04] 
= 0.99 – 0.97 

= 0.02 

3)  คํานวณค#า IG ของแอตทริบิวต� ชายและสถานะ “ผู�ขับขี่” และมาตรการ “ใส#
หมวก” ต#อผลการรักษา จากข�อมูลสามารถคํานวณค#า IG ได�ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 

   = -[0.33 × log2(0.33) + 0.67 × log2(0.67)] 
    = -[0.33 × -1.6 + 0.67 × -0.58] 
    = -[0.53 + 0.39] 

= 0.92 

entropy(ผล = ทุเลา/หาย) = - p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 
= -[0.33 × log2(0.33) + 0.67 × log2(0.67)] 

    = -[0.33 × -1.6 + 0.67 × -0.58] 
    = -[0.53 + 0.39] 

= 0.92 
entropy(ผล = ตาย)  = - p(ด่ืม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 

= -[0.30 × log2(0.30) + 0.70 × log2(0.70)] 

    = -[0.30 × -1.75 + 0.70 × -0.51] 
    = -[0.53 + 0.36] 

= 0.89 
IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = ทุเลา/หาย) × entropy

ผล = ทุเลา/หาย) + p(ผล = ตาย) × entropy(ผล = ตาย)] 
= 0.92 – [0.99 × 0.92 + 0.01 × 0.89] 
= 0.92 - [0.91 + 0.01] 
= 0.92 – 0.92 

= 0 
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4)  คํานวณค#า IG ของแอตทริบิวต� ชายและสถานะ “ผู�ขับขี่” และมาตรการ “ไม#ใส#

หมวก” ต#อผลการรักษา จากข�อมูลสามารถคํานวณค#า IG ได�ดังนี้ 
entropy (parent)  = -p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 

   = -[0.56 × log2(0.56) + 0.44 × log2(0.44)] 
    = -[0.56 × -0.84 + 0.44 × -1.18] 

    = -[0.47 + 0.51] 
= 0.98 

entropy(ผล = ทุเลา/หาย) = - p(ดื่ม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 
= -[0.57 × log2(0.57) + 0.43 × log2(0.43)] 

    = -[0.57 × -0.81 + 0.43 × -1.22] 
    = -[0.46 + 0.52] 

= 0.98 
entropy(ผล = ตาย)  = - p(ด่ืม) × log2 p(ดื่ม) + p(ไม#ดื่ม) × log2 p(ไม#ด่ืม) 

= -[0.39 × log2(0.39) + 0.61 × log2(0.61)] 
    = -[0.39 × -1.36 + 0.61 × -0.71] 
    = -[0.53 + 0.43] 

= 0.96 

IG(parent, child)  = entropy (parent) – [p(ผล = ทุเลา/หาย) × entropy(
ผล=ทุเลา/หาย) + p(ผล = ตาย) × entropy(ผล = ตาย)] 

= 0.98 – [0.98 × 0.98 + 0.02 × 0.96] 

= 0.98 - [0.96 + 0.01] 
= 0.98 – 0.97 
= 0.01 

จากการคํานวณค#า IG ของแอตทริบิวต�เพศชายและสถานะ “ผู�ขับขี่” และมาตรการ 

ต#อผลการรักษาท่ีเป3นแอตทริบิวต�สุดท�าย คณะผู�จัดทําพบว#ามาตรการ “ไม#ใส#เข็มขัด” และ “ไม#
ใส#หมวก” มีความสัมพันธ�กับผลการรักษามากท่ีสุดอยู#ท่ี 0.02 และ 0.01 ตามลําดับ และพบว#า
ข�อมูลในแต#ละโหนดมีคลาสคําตอบเดียวกันแล�ว คือ ผลลัพธ�เป3นดื่ม และไม#ด่ืม 

 

3.1.5  การประเมินผล (Evaluation) เป3นขั้นตอนก#อนนําผลลัพธ�ท่ีได�จากขั้นตอนท่ี 4 ไปใช�
งาน ด�วยการวัดประสิทธิผลของผลลัพธ�ท่ีได�กับวัตถุประสงค�ที่ตั้งไว�ในขั้นตอนแรก ว#ามี
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นัยสําคัญหรือความน#าเช่ือถือมากน�อยเพียงใด ด�วยการประเมินผลจากโปรแกรมว#าถูกต�อง

หรือไม# 
คณะผู�จัดทําได�ทําการทดสอบโมเดล เพ่ือวัดประสิทธิภาพที่ตรงกับความต�องการ 

ซึ่ งการวัดประสิทธิภาพด�วยวิธี  Self Consistency Test เหมาะสําหรับใช�ในการทดสอบ
ประสิทธิภาพ เพ่ือดูแนวโน�มของโมเดลที่สร�างขึ้น และเมื่อนําข�อมูลมาทดสอบ (testing data) 

กับโปรแกรมท่ีผู�วิเคราะห�เลือก มาทดสอบกับข�อมูลท่ีผ#านการวิเคราะห�ข�อมูลด�วยเทคนิค Data 
Mining  จากการสร�างโมเดล Decision Tree จึงนําข�อมูลดังกล#าว มาทดสอบกับโปรแกรม Weka 
เวอร�ชัน 3.8.4 ซึ่งมีขั้นตอนการทํางาน ดังน้ี  

ขั้นตอนที่ 1 คลิกเป�ดโปรแกรม Weka  3.8.4 ขึ้นมา 

 
ภาพที่ 3.21 แสดงการเป�ดโปรแกรม Weka เวอร�ชัน 3.8.4 

 

 

 
ภาพที่ 3.22 แสดงการเข�าหน�าจอโปรแกรม Weka เวอร�ชัน 3.8.4 

 



71 
 

ขั้นตอนที่ 2 นําข�อมูลท่ีได�จัดเตรียมไว� โดยเลือกที่ Application>>Explorer>>Open 

file เลือกไฟล�ข�อมูลที่ต�องการนํามาทดสอบตามภาพท่ี 3.23 และหลังจากนั้นโปรแกรมแสดง
หน�าจอข�อมูล ตามภาพท่ี 3.24  

 
ภาพท่ี 3.23 แสดงการนําข�อมูลเข�าในโปรแกรม Weka เวอร�ชัน 3.8.4 

 

 
ภาพที่ 3.24 หน�าจอแสดงข�อมูลท่ีนําเข�าโปรแกรม Weka เวอร�ชัน 3.8.4 

 



72 
 

ขั้นตอนที่ 3 ดําเนินการเลือกเทคนิคที่ต�องการ ได�แก# เทคนิคการจัดกลุ#มข�อมูล โดย

เลือก Classification>>Choose>>tree เลือกเทคนิคท่ีต�องการ ในที่น้ีคณะผู�จัดทําเลือกใช�เทคนิค 
J48 จากน้ันให�กดปุ�ม Start ตามภาพที่ 3.25 จะแสดงผลลัพธ�ได�ตามภาพที่ 3.26 

 
 

ภาพท่ี 3.25 การเลือกเทคนิคท่ีใช�ในการจําแนกข�อมูลแบบ Decision Tree: J48 
 

 
ภาพท่ี 3.26 หน�าจอผลลัพธ�ของโมเดลการจําแนกข�อมูลแบบ Decision Tree: J48 

 

จากผลการทดลองพบว#าเทคนิค Decision Tree: J48 ให�ผลลัพธ�การจําแนก

ประเภท ด่ืม(Drink) และไม#ดื่ม (No Drink) มีความถูกต�องถึง 70.12% และได�กฎจํานวน 9 กฎ 
แสดงผลลัพธ�ที่เป3นกฎในลักษณะของต�นไม�การตัดสินใจท่ีมีก่ิงแตกออกมา ดังภาพท่ี 3.27 และ
ภาพท่ี 3.28  
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ภาพท่ี 3.27 ผลลัพธ�จากการจําแนกกลุ#มแบบ Decision Tree: J48 ในโปรแกรม Weka เวอร�ชัน 3.8.4 
 

 
ภาพท่ี 3.28 รูปแบบแผนภาพโมเดล Graph Decision Tree: J48 ในโปรแกรม Weka เวอร�ชัน 3.8.4 

 

ดังนั้น คณะผู�จัดทําจะใช�เทคนิคของการจําแนกกลุ#มแบบ Decision Tree: J48 มาใช�
ในการศึกษา เน่ืองจากให�ผลลัพธ�ของกฎที่สามารถทํานายได�จํานวณ 9 กฎ ซึ่งสามารถนําไปใช�
ในการแบ#งกลุ#มได�ตามเงื่อนไขได�ชัดเจน และสามารถนํากฎท่ีได�สามารถนําไปวิเคราะห�กฎต#อไป
ได� โดยสามารถจําแนกกฎท่ีได� ดังน้ี 

กฎข�อท่ี 1 IF SEX=FM Then alcohol=No Drink หมายความว#า ถ�าเพศที่เป3นเพศ
หญิงเก่ียวเนื่องกัน ผลการพิจารณาพบว#า ประเภทของการดื่มสุรานั้นจะมีผลลัพธ�เป3น “ไม#ดื่ม” 
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กฎข�อท่ี 2 IF SEX=M And status= Pedestrian Then alcohol=No Drink หมายความ

ว#า ถ�าเพศที่เป3นเพศชายเก่ียวเนื่องกัน และมีสถานะเป3นคนเดินเท�า ผลการพิจารณาพบว#า 
ประเภทของการดื่มสุรานั้นจะมีผลลัพธ�เป3น “ไม#ดื่ม” 

กฎข�อท่ี 3 IF SEX=M And status= Passenger Then alcohol=No Drink หมายความ
ว#า ถ�าเพศท่ีเป3นเพศชายเก่ียวเนื่องกัน และมีสถานะเป3นผู�โดยสาร ผลการพิจารณาพบว#า 

ประเภทของการดื่มสุรานั้นจะมีผลลัพธ�เป3น “ไม#ดื่ม” 
กฎข�อ ท่ี  4 IF SEX=M And status= Driver And safety =  Belt Then alcohol=No 

Drink หมายความว#า ถ�าเพศที่เป3นเพศชายเก่ียวเนื่องกัน มีสถานะเป3นผู�ขับขี่ และมีมาตรการ
ป�องกันด�วยการคาดเข็มขัด ผลการพิจารณาพบว#า ประเภทของการดื่มสุรานั้นจะมีผลลัพธ�เป3น 

“ไม#ดื่ม” 
กฎข�อท่ี 5 IF SEX = M And status = Driver And safety = Helmet Then alcohol = 

No Drink หมายความว#า ถ�าเพศท่ีเป3นเพศชายเก่ียวเน่ืองกัน มีสถานะเป3นผู�ขับขี่ และมีมาตรการ
ป�องกันด�วยการใส#หมวกกันน็อค ผลการพิจารณาพบว#า ประเภทของการดื่มสุรานั้นจะมี

ผลลัพธ�เป3น “ไม#ดื่ม” 
กฎข�อท่ี 6 IF SEX=M And status= Driver And safety = No Belt And result= Dis 

Then alcohol=Drink หมายความว#า ถ�าเพศที่เป3นเพศชายเก่ียวเนื่องกัน มีสถานะเป3นผู�ขับขี่ ไม#มี
มาตรการป�องกันด�วยการคาดเข็มขัด และมีผลการรักษาจากการเกิดอุบัติเหตุเป3นทุเลา/หาย 

ผลการพิจารณาพบว#า ประเภทของการดื่มสุรานั้นจะมีผลลัพธ�เป3น “ดื่ม” 
กฎข�อท่ี 7 IF SEX=M And status= Driver And safety = No Belt And result= Dead 

Then alcohol=No Drink หมายความว#า ถ�าเพศท่ีเป3นเพศชายเก่ียวเนื่องกัน มีสถานะเป3นผู�ขับขี่ 

ไม#มีมาตรการป�องกันด�วยการคาดเข็มขัด และมีผลการรักษาจากการเกิดอุบัติเหตุเป3นตาย ผล
การพิจารณาพบว#า ประเภทของการดื่มสุรานั้นจะมีผลลัพธ�เป3น “ไม#ด่ืม” 

กฎข�อที่  8 IF SEX=M And status= Driver And safety = No Helmet And result= 
Dis Then alcohol=Drinkหมายความว#า ถ�าเพศที่เป3นเพศชายเก่ียวเน่ืองกัน มีสถานะเป3นผู�ขับขี่ 

ไม#มีมาตรการป�องกันด�วยการใส#หมวกกันน็อค และมีผลการรักษาจากการเกิดอุบัติเหตุเป3น
ทุเลา/หาย ผลการพิจารณาพบว#า ประเภทของการดื่มสุรานั้นจะมีผลลัพธ�เป3น “ดื่ม” 

กฎข�อที่  9 IF SEX=M And status= Driver And safety = No Helmet And result= 
Dead Then alcohol=No Drink หมายความว#า ถ�าเพศที่เป3นเพศชายเก่ียวเนื่องกัน มีสถานะเป3นผู�

ขับขี่ ไม#มีมาตรการป�องกันด�วยการใส#หมวกกันน็อค และมีผลการรักษาจากการเกิดอุบัติเหตุ
เป3นตาย ผลการพิจารณาพบว#า ประเภทของการดื่มสุรานั้นจะมีผลลัพธ�เป3น “ไม#ดื่ม” 
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ทางคณะผู�จัดทํายังได�นําโมเดลของข�อมูลท่ีเลือกใช� มาเปรียบเทียบกับโมเดลท่ี

สร�างด�วยโปรแกรม RapidMiner Studio 9.5.1 ดังภาพที่ 3.29 และภาพท่ี 3.30 ซึ่งคณะผู�จัดทํา
พบว#าได�ผลลัพธ�จากการจําแนกกลุ#ม และรูปแบบแผนภาพโมเดลที่ตรงกันสูง 

 
ภาพท่ี 3.29 ผลลัพธ�จากการจําแนกกลุ#มแบบ Decision Tree ของโปรแกรม RapidMiner 

 

 
ภาพที่ 3.30 รูปแบบแผนภาพโมเดล Graph Decision Tree ในโปรแกรม RapidMiner 

 

หลังจากคณะผู�จัดทําเลือกการทดสอบประสิทธิภาพของ Model ด�วยวิธี Self 
Consistency Test หรือเรียกว#า Use Training Set เป3นวิธีการที่นําข�อมูลที่ใช�ในการสร�างโมเดล 

(model) และข�อมูลท่ีใช�ในการทดสอบโมเดลเป3นข�อมูลชุดเดียวกัน คือข�อมูลผู�บาดเจ็บและ
เสียชีวิตในช#วงเทศกาลป'ใหม#ประจําป' 2551-2558 ที่ได�ทําการคัดเลือกมาทั้งหมด ซึ่งคณะ
ผู�จัดทําเลือกโปรแกรมท่ีใช�นําเสนอ คือ โปรแกรม Weka 3.8.4 พบว#าการทดสอบประสิทธิภาพ
โมเดล Decision Tree (J48) พิจารณาได�ว#า โมเดลท่ีถูกสร�างขึ้น มีค#าความถูกต�องเฉลี่ยในทุก
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โมเดลเท#ากับ 70.12% มีค#าการทํานายข�อมูลไม#ถูกต�องเท#ากับ 29.88% และมีค#าความ

คลาดเคล่ือนเท#ากับ 0.4327 และเมื่อพิจารณาส#วนค#า Confusion Matrix ในภาพที่ 3.31 พบว#า
การหาค#าของข�อมูลค#าจริง กับจํานวนข�อมูลจากการทํานาย แบ#งตามประเภทของด่ืม(Drink) 
และไม#ดื่ม (No Drink) และนํามาหาค#าเฉลี่ยรวมของทุก class ได�ค#าเฉลี่ยรวมเท#ากับ 69.4% มี
ผลลัพธ�ตรงกันอยู#ในระดับค#อนข�างดี สามารถนําโมเดลไปใช�งานได�  

ดังนั้น คณะผู�จัดทําจึงเลือกใช�โมเดล Decision Tree: J48 ในการนําไปหาแนว
ทางการป�องกัน และให�คําแนะนําในการปฏิบัติตัวระหว#างเดินทางในช#วงเทศการป'ใหม# เพราะมี
ค#าความถูกต�องของโมเดล และค#าเฉลี่ย Confusion Matrix จากทุกประเภทของดื่ม(Drink) และ
ไม#ด่ืม (No Drink) อยู#ในระดับท่ีค#อนข�างดี 

 

ภาพท่ี 3.31 ผลลัพธ�จากการจําแนกกลุ#มแบบ Decision Tree: J48 ในโปรแกรม Weka เวอร�ชัน 3.8.4 

 

3.1.6  เผยแพร#ผลวิเคราะห� (Deployment) ขั้นตอนการนําผลลัพธ�ท่ีได�ไปใช�งานเป3นการ
ท่ัวไป อาจจัดทําเป3นรูปแบบของรายงาน (Report) หรือแผนภาพ (Dashboard) ที่พร�อมให�ฝ�าย
ต#าง ๆ นําไปใช�ประโยชน�ในการวางแผน กําหนดกลยุทธ� และดําเนินการต#าง ๆ ในทางธุรกิจ 

คณะผู�จัดทํานําผลข�อมูลท่ีทําการวิเคราะห�แล�ว แสดงผลข�อมูลบน Web browser 

โดยใช�ชุดคําส่ัง HTML และ CSS3 ด�วยการนําเสนอข�อมูลแบบ visualization เป3นการแสดงผล
ข�อมูลในรูปแบบของภาพโดยใช�โปรแกรม Tableau Public ซึ่งทางคณะผู�จัดทําได�ยกตัวอย#างการ 
จัดทําเป3นรูปแบบของรายงาน (Report) หรือแผนภาพ (Dashboard) กับข�อมูลผู�บาดเจ็บและ
เสียชีวิตในช#วงเทศกาลป'ใหม#ประจําป' 2551 โดยแต#ละป'จะมีรูปแบบเดียวกัน ดังนี้ 
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• กราฟแท#งแสดงข�อมูลการเกิดอุบัติเหตุแยกเป3นจังหวัด ผู�ใช�สามารถเลือกดู

จํานวนการเกิดอุบัติเหตุได�ด�วยตัวกรองจังหวัดทางด�านขวา 

 
ภาพท่ี 3.32 กราฟแท#งแสดงข�อมูลการเกิดอุบัติเหตุแยกเป3นจังหวัด 

 
 

• กราฟแท#งแสดงช#วงเวลาในการเกิดอุบัติเหตุ ผู�ใช�สามารถเลือกดูช#วงเวลาต#าง ๆ 

ท่ีมีการเกิดอุบัติได�โดยการเล่ือนดูหรือดูช#วงเวลาการเกิดอุบัติเหตุแบบเรียงลําดับตามความ

ต�องการได� 

 
ภาพท่ี 3.33 กราฟแท#งแสดงช#วงเวลาในการเกิดอุบัติเหตุ 
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• กราฟแท#งแสดงข�อมูลผู�ประสบอุบัติเหตุแยกเป3นช#วงอายุแบ#งเป3นเพศชายและ

เพศหญิง ผู�ใช�สามารถกรองดูข�อมูลได�จากตัวกรองอายุทางด�านขวา และสามารถเลือกดู

ความถ่ีการเกิดอุบัติเหตุโดยเรียงลําดับจากน�อยไปมากได� 

 
ภาพท่ี 3.34 กราฟแท#งแสดงข�อมูลผู�ประสบอุบัติเหตุแยกเป3นช#วงอายุแบ#งเป3นเพศชายและเพศหญิง 

 

• แผนภาพวงกลมแสดงผลจํานวนข�อมูลของผู�ประสบอุบัติโดยแบ#งเป3นผู�ประสบ

อุบัติเหตุประเภทเพศหญิงและเพศชาย 

 
ภาพท่ี 3.35 แผนภาพวงกลมแสดงผลข�อมูลผู�ประสบอุบัติ 
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• แผนภาพวงกลมแสดงข�อมูลถนนที่มีการเกิดอุบัติเหตุ โดยผู�ใช�สามารถกรองดู

ข�อมูลได�ตามความต�องการด�วยตัวกรองข�อมูลประเภทถนนทางด�านขวา 

 
ภาพท่ี 3.36 แผนภาพวงกลมแสดงข�อมูลถนนที่มีการเกิดอุบัติเหตุ 

 

• กราฟแท#งแสดงการเกิดอุบัติเหตุบนท�องถนนประเภทต#าง ๆ โดยมีการแบ#ง

ประเภทถนนและเรียงตามการเกิดอุบัติเหตุในแต#ละจังหวัด ผู�ใช�สามารถกรองดูข�อมูลได�จากตัว

กรองด�านขวา 

 
ภาพท่ี 3.37 กราฟแท#งแสดงการเกิดอุบัติเหตุบนท�องถนนประเภทต#าง ๆ 
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• แผนภาพแสดงสถานะการประสบอุบัติเหตุของผู�ประสบอุบัติเหตุทั้งหมดโดย

แบ#งเป3น 3 ประเภทคือ ผู�ขับขี่ ผู�โดยสารและคนเดินเท�า ผู�ใช�สามารถเลือกดูข�อมูลได�ด�วยตัว

กรองสถานะทางด�านขวา 

 
ภาพท่ี 3.38 แผนภาพแสดงสถานการณ�ประสบอุบัติเหตุของผู�ประสบอุบัติเหตุท้ังหมด 

 

• กราฟแท#งแสดงสถานะการประสบอุบัติเหตุของผู�ประสบอุบัติเหตุของเพศชาย

และเพศหญิงโดยแบ#งเป3น 3 ประเภทคือ ผู�ขับขี่ ผู�โดยสารและคนเดินเท�า ผู�ใช�สามารถเลือกดู

ข�อมูลได�ด�วยตัวกรองสถานะทางด�านขวา 

 
ภาพที่ 3.39 กราฟแท#งแสดงสถานการณ�ประสบอุบัติเหตุของผู�ประสบอุบัติเหตุของเพศชายและเพศหญิง 
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• แผนภาพวงกลมแสดงผลการด่ืมแอลกอฮอล�ของผู�ประสบอุบัติเหตุ โดยแบ#ง

ข�อมูลเป3นดื่มแอลกอฮอล�และไม#ดื่มแอลกอฮอล� 

 
ภาพท่ี 3.40 แผนภาพวงกลมแสดงผลการดื่มแอลกอฮอล�ของผู�ประสบอุบัติเหตุ 

 

• หน�าการแสดงผลการดื่มแอลกอฮอล�ของผู�ประสบอุบัติเหตุในแต#ละจังหวัด โดย

แบ#งข�อมูลเป3นดื่มแอลกอฮอล�และไม#ด่ืมแอลกอฮอล� 

 
ภาพท่ี 3.41 หน�าการแสดงผลการด่ืมแอลกอฮอล�ของผู�ประสบอุบัติเหตุในแต#ละจังหวัด 
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• แผนภาพแสดงผลยานพาหนะของผู�บาดเจ็บท่ีประสบอุบัติเหตุ โดยผู�ใช�สามารถ

กรองดูข�อมูลประเภทยานพาหนะได�ด�วยตัวกรองประเพศยานพาหนะของผู�บาดเจ็บได�ทาง

ด�านขวา 

 
ภาพท่ี 3.42 แผนภาพแสดงผลยานพาหนะของผู�บาดเจ็บท่ีประสบอุบัติเหตุ 

 

• แผนภาพแสดงผลยานพาหนะของคู#กรณี โดยผู�ใช�สามารถกรองดูข�อมูลประเภท

ยานพาหนะได�ด�วยตัวกรองประเพศยานพาหนะของคู#กรณีได�ทางด�านขวา 

 
ภาพท่ี 3.43 แผนภาพแสดงผลยานพาหนะของคู#กรณี 
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• แผนภาพวงกลมแสดงมาตรการในการป�องกันตัวเองระหว#างเดินทางของผู�

ประสบอุบัติเหตุแบ#งเป3น สวมหมวกกันน็อค ไม#สวมหมวกกันน็อค คาดเข็มขัดนิรภัยและไม#คาด

เข็มขัดนิรภัย 

 
ภาพท่ี 3.44 แผนภาพวงกลมแสดงมาตรการในการป�องกันตัวเองระหว#างเดินทางของผู�ประสบอุบัติเหตุ 

 

• กราฟแท#งแสดงผลมาตรการในการป�องกันตัวเองระหว#างเดินทางของผู�ประสบ

อุบัติเหตุแบ#งเป3น สวมหมวกกันน็อค ไม#สวมหมวกกันน็อค คาดเข็มขัดนิรภัยและไม#คาดเข็มขัด

นิรภัย โดยแยกตามเพศชายและเพศหญิง ผู�ใช�สามารถกรองดูข�อมูลมาตรการต#าง ๆ ได� 

 
ภาพท่ี 3.45 กราฟแท#งแสดงผลมาตรการในการป�องกันตัวเองระหว#างเดินทาง 
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• กราฟแสดงผลผลการรักษาของผู�ประสบอุบัติเหตุ แบ#งออกเป3นทุเลา/หาย และ

ตาย โดยผู�ใช�สามารถกรองดูข�อมูลได�จากตัวกรองผลการรักษาทางด�านขวา 

 
ภาพท่ี 3.46 กราฟแสดงผลผลการรักษาของผู�ประสบอุบัติเหตุ 

 

• แสดงผลสถานะของผู�ประสบอุบัติเหตุแยกเป3น ผู�ขับขี่ ผู�โดยสารและคนเดินเท�า 

มาตรการในการเดินทางของผู�ประสบอุบัติเหตุแยกเป3น สวมหมวกกันน็อค ไม#สวมหมวก

กันน็อค คาดเข็มขัดนิรภัยและไม#คาดเข็มขัดนิรภัย การดื่มแอลกอฮอล� และผลการรักษาของผู�

ประสบอุบัติเหตุ โดยผู�ใช�สามารถกรองดูข�อมูลได�จากตัวกรองแต#ละประเภททางด�านขวา 

 
ภาพท่ี 3.47 แสดงผลสถานะของผู�ประสบอุบัติเหตุ 
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• แดชบอร�ดอุบัติเหตุป' 2551 ในแต#ละจังหวัด แสดงผู�ประสบอุบัติเหตุท้ังหมดในป' 

2551 แสดงผลโดยแยกเป3นจังหวัดและช#วงเวลาท่ีการเกิดอุบัติเหตุ ผู�ใช�สามารถกรองดูข�อมูลได�

จากตัวกรอง  

 
ภาพท่ี 3.48 แดชบอร�ดอุบัติเหตุป' 2551 ในแต#ละจังหวัด 

 

• แดชบอร�ดแสดงอุบัติเหตุป' 2551 ยอดผู�ประสบอุบัติเหตุ ภายในแดชบอร�ดแสดง

ช#วงอายุของผู�ประสบอุบัติเหตุแยกเป3นชายหญิง แสดงจํานวนผู�ประสบอุบัติเหตุทั้งหมดในป' 

2551 แยกตามเพศ และแสดงการเกิดอุบัติเหตุในแต#ละจังหวัด ผู�ใช�สามารถกรองดูข�อมูลท่ี

ต�องการดูได�จากตัวกรอง  

 
ภาพท่ี 3.49 แดชบอร�ดแสดงอุบัติเหตุป' 2551 ยอดผู�ประสบอุบัติเหตุ 
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• แดชบอร�ดแสดงถนนที่เกิดอุบัติเหตุในป' 2551 ภายในประกอบไปด�วยกราฟ

แสดงถนนโดยแยกตามจังหวัด แผนภาพวงกลมแสดงจํานวนการเกิดอุบัติเหตุในถนนแต#ละเส�น 

ผู�ใช�สามารถกรองดูข�อมูลที่ต�องการดูได�จากตัวกรอง  

 
ภาพท่ี 3.50 แดชบอร�ดแสดงถนนที่เกิดอุบัติเหตุในป' 2551 

 

• แดชบอร�ดแสดงยานพาหนะที่ประสบอุบัติเหตุ ประกอบไปด�วยแผนภาพแสดง

ยานพาหนะของผู�บาดเจ็บที่ประสบอุบัติเหตุจะเห็นได�ว#ายานพาหนะที่ประสบอุบัติเหตุมากท่ีสุด

คือรถจักรยานยนต� และแผนภาพวงกลมแสดงยานพาหนะของคู#กรณีที่ประสบอุบัติเหตุ  

 
ภาพท่ี 3.51 แดชบอร�ดแสดงยานพาหนะท่ีประสบอุบัติเหตุ 
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• แดชบอร�ดแสดงผลการด่ืมแอลกอฮอล� ประกอบไปด�วย แผนภาพวงกลมแสดง

จํานวนการดื่มและไม#ด่ืมแอลกอฮอล� แผนภาพแสดงจํานวนการด่ืมและไม#ด่ืมแอลกอฮอล�ของผู�

ประสบอุบัติเหตุโดยแยกข�อมูลเป3นจังหวัด ผู�ใช�สามารถกรองดูข�อมูลได�จากตัวกรองข�อมูล  

 
ภาพท่ี 3.52 แดชบอร�ดแสดงผลการด่ืมแอลกอฮอล� 

• แดชบอร�ดแสดงข�อมูลเก่ียวกับผู�ประสบอุบัติเหตุป' 2551 กราฟแสดงผลด�วยตัว

แปรต#าง ๆ ที่ประกอบกันขึ้นมาจากข�อมูล การด่ืมแอลกอฮอล�ของผู�ประสบอุบัติ เหตุ 

สถานการณ�เดินทาง มาตรการในการป�องกันตัวเองระหว#างเดินทาง และผลการรักษาหลังจาก

ประสบอุบัติเหตุ ด�านล#างประกอบไปด�วยแผนภาพวงกลมด�านบนซ�ายการด่ืมแอลกอฮอล�ของผู�

ประสบอุบัติเหตุ แผนภาพแสดงสถานการณ�เดินทางของผู�ประสบอุบัติเหตุ แผนภาพวงกลม

แสดงมาตรการในการป�องกันตัวของผู�ประสบอุบัติเหตุ และกราฟแสดงผลการรักษาของผู�

ประสบอุบัติเหตุท้ังหมด 

 
ภาพท่ี 3.52 แดชบอร�ดแสดงข�อมูลเก่ียวกับผู�ประสบอุบัติเหตุป' 2551 
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3.2  การออกแบบเว็บไซต� 
3.2.1  การออกแบบ Wireframe หน�าจอเว็บไซต� 

1) หน�าของเว็บไซต� แสดงเมนูต#าง ๆ ของหน�าเว็บ โดยจะแสดงความรู�ต#าง ๆ 

 
ภาพท่ี 3.53 Wireframe หน�าของเว็บไซต� แสดงเมนูต#าง ๆ ของหน�าเว็บ 

 

2) หน�าแสดงแบบฟอร�มสําหรับจําลองการปฏิบัติตัวระหว#างเดินทางในช#วง

เทศกาลป'ใหม#ของผู�ใช�งานเว็บไซต� 

 
ภาพท่ี 3.54 Wireframe หน�าแสดงแบบฟอร�มสําหรับจําลองการปฏิบัติตัวระหว#างเดินทาง 
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3) หน�า “ติดต#อเรา” จะแสดงข�อมูลประวัติผู�จัดทํา และหน#วยงานที่เก่ียวข�องต#าง ๆ  

 
ภาพท่ี 3.55 Wireframe หน�าติดต#อเรา 

 

4) หน�าแสดงการวิเคราะห�ข�อมูลโดยการใช� Decision Tree ท่ีจะมีการแสดง

ขั้นตอนการสร�างโมเดล การใช�งานโปรแกรม Weka 3.8.4 และผลของการวิเคราะห�ข�อมูล 

 
ภาพท่ี 3.56 Wireframe หน�าแสดงการวิเคราะห�ข�อมูลโดยการใช� Decision Tree 
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5) หน�าแสดงผลข�อมูลในรูปแบบตาราง และแดชบอร�ดผู�ประสบอุบัติเหตุรายป'

ตั้งแต# 2551-2558 

 
ภาพท่ี 3.57 Wireframe หน�าแสดงผลข�อมูลแดชบอร�ดผู�ประสบอุบัติเหตุรายป' 

 

6) หน�าแสดงผลสรุปข�อมูลผู�ประสบอุบัติเหตุท้ังหมด 

 
ภาพท่ี 3.58 Wireframe หน�าแสดงผลสรุปข�อมูลผู�ประสบอุบัติเหตุทั้งหมด 
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7) หน�าแสดงผลข�อมูลแนวทางในการป�องกันอุบัติเหตุ ด�วยมาตรการต#าง ๆ 

 

ภาพท่ี 3.59 Wireframe หน�าแสดงผลข�อมูลแนวทางในการป�องกันอุบัติเหตุ 

 

8)  หน�าแสดงการกรอกแบบสอบถาม เพ่ือเก็บรวบรวมข�อมูลจากผู�ใช�งานใน
เว็บไซต� เพ่ือการวิเคราะห�คร้ังต#อไป 

 
ภาพท่ี 3.60 Wireframe หน�าแสดงการกรอกแบบสอบถาม 
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3.3  บทสรุป 
จากวิธีการดําเนินงานโครงงานในข�างต�นท้ังหมดนี้ คณะผู�จัดทําได�แสดงวิธีในการ

จัดการกับข�อมูลผู�บาดเจ็บและเสียชีวิตในช#วงเทศกาลป'ใหม#ประจําป' 2551-2558 ด�วยขั้นตอน
กระบวนการวิเคราะห�ข�อมูลด�วย CRISP-DM อย#างละเอียด รวมถึงการสร�างโมเดล Decision 

Tree จากโปรแกรมท่ีใช�เลือกทําเหมืองข�อมูลเพ่ือใช�นําเสนอ คือ โปรแกรม Weka  3.8.4 ในการ
สร�างโมเดล Decision Tree และประเมินประสิทธิภาพของโมเดล ซ่ึงมีค#าความถูกต�องเฉลี่ยใน
ทุกโมเดลเท#ากับ 70.12% เป3นการทดสอบประสิทธิภาพของ Model ด�วยวิธี Self Consistency 
Test พบว#ามีผลลัพธ�ตรงกันอยู#ในระดับค#อนข�างดี สามารถนําโมเดลไปใช�งานได� และได�ผลลัพธ�

ท่ีเหมือนกัน เมื่อเปรียบเทียบโมเดลกับโปรแกรม RapidMiner Studio 9.5.1 ทางคณะผู�จัดทําได�
นําข�อมูลสารสนเทศมาทําการแสดงผลแบบ visualization โดยใช�โปรแกรม Tableau Public และ
ออกแบบ Wireframe ของเว็บไซต�ท่ีจะเผยแพร#บน web browser ด�วยโปรแกรม Adobe XD  

 


